

DRAPPELUL

Ziar independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pe bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. CLOȘCA Nr. 7, Tel. 10-01
Timișoara, Oradea

MEMENTO

Ziua de 6 August, ziua Mărașeștilor, s'a înscris în istoria neamului românesc cu litere de aur.

La 6 August s'au împlinit 23 de ani dela marea faptă românească, când pe câmpia Mărașeștilor armata română, într'un elan irezistibil dând dovadă virtuților sale eroice, a realizat întregirea hotarelor, restaurând drepturile istorice ale poporului nostru, făcând România Mare.

Evocarea acestei înalte și semnificative biruinți a oastei române, prăznuind virtutea etnicității românești, este plină de curaj și strămoșilor noștri însoțit de sentimentul patriotic, sunt imperativele și zilele noastre de sbucium, când zăngănitul armelor și bubuiturile tunurilor au înăbușit freamatul corărilor, iar văzduhul e străbătut de păsări de oțel trimițătoare de moarte și distrugere și când frumusețile naturii nu servesc decât, doar, de camuflajul tunurilor și altor mecanisme ucigătoare.

Evocarea zilei Mărașeștilor — care constituie în istoria României cea mai înaltă și semnificativă epopee — își are astăzi tâlcul ei mai mult ca oricând. Pomenirea marilor martiri ai românismului, cari s'au jertfit pentru eliberarea românilor de sub jugul stăpânirii străine, este menită de a servi ca cea mai vie pildă generațiilor de astăzi.

În zilele noastre tulburi, când nici nu mori și nici nu trăiești, ci numai te sbați, când prezentul ne îngrijorează și viitorul ne arde înspăimântat, dacă istoria noastră glorioasă din trecut nu ne ar fi dovedit că, eroii se nasc când sufletul nației e căzut în marginea desnașezdii, la răsuciri istorice, la întredări de cruci... Pe pragul prăpăstiei când limita desnașezdii se sguode, apar acei vâpă

eliberatori, acei oameni providențiali, cari se numesc, EROI — adică semi-zei conform concepției mitologice — cari, sortiți de Dumnezeu, iau asupra lor destinul neamului.

România a avut în trecut eroi și va avea și în viitor! Memoria celor 800 de mii de eroi căzuți pe câmpurile de luptă pentru întregirea neamului, trebuie să ne inspire CREDINȚA că, cece am pierdut ieri, o vom recăștiga cu siguranță mâine!

TREBUE SĂ CREDEM! Istoria ne-a dovedit în multe rânduri că, nici o putere din lume n'are tăria să stăvilească o credință! De pildă Creștinismul a avut împotriva lui toate puterile acestei lumi; pe unde a ajuns lumina lui Christos, l-au prigonit cu înverșunare, dar credința fiind tare, nimic nu l-a putut împiedica în drumul lui de glorie și el a biruit!

Exemplul marilor noștri eroi, dela Mărașești, să ne fie pârghia neclintită a faptelor noastre. Și dacă un nou războiu ne va cere botezul sângelui și al supremului sacrificiu, pentru apărarea Patriei, să dăm dovadă de curaj și abnegația strămoșilor noștri! Căci Patria e un nume duos, plin de revelații. Patriei... câtă rezonanță nostalgică închide în sine acest cuvânt, câte duioase aduceri aminte prin negura anilor; e nădejdea și mândria noastră, pentru apărarea demnității sale nici o jertfă nu e prea mare! Și cum fiecare suntem dator cu o moarte Cerului, cea mai frumoasă este de a închina viața Patriei, murind pentru salvarea gloriei sale necruțând pe abjecții pescuitori în apa turbure a vremurilor. Iar dacă printre fiii Patriei s'ar găsi, cari nu se pot conforma întocmai imperative-

lor zilei, cari reclamă sacrificii și abnegație, căutând să-și asigure bunuri personale, să fie considerați samsarii națiunii și stârpiți fără cruțare!

Lumina lozincii dela Mărașești trebuie să lumineze dealungul granițelor, eăci e scrisă cu litere de foc, făcând un crez din ea:
PE AICEA NU SE TRECE!

Angela V. Ostoia

Guvernul dorește să mențină prețul pâinei

Brutarii din Capitală prezentându-se ieri la ministerul Economiei Naționale, spre a solicita ridicarea prețului pâinei, d. subsecretar de stat — hotărât ca prețul pâinei să rămână neschimbat.

Institutul Național al Cooperăției va asigura aprovizionarea regulată cu grâu.

Presă Română și Statutul Evreilor

Presă românească a primit favorabil Decretul Lege privitor la starea juridică a locuitorilor evrei din România.

Se evidențiază opera de înaltă însemnătate istorică a d-lui Ion V. Gruia, ministrul de justiție, care a promulgat această lege menită să realizeze în modul cel mai perfect: România a Românilor.

Ziarul „România”, oficiul Partidului Națiunii, sub semnătura directorului său,

Bucovina și Basarabia

Deasupra „dulcei Bucovine”, a marelui poet național Vasile Alexandri — dela moartea cărui se împlinesc 50 de ani — și Basarabia voevozilor noștri fâlăie drapelul străin de crezul și năzuințele noastre.

Trăim zile de năpraznice crucimi, cari au indoliat Neamul întreg, cernind drapelul național și dând un timbru de plâns clopotelor...

Bucovina și Basarabia au fost jertfite pe altarul păcii. Deși această jertfă a indoliat țara întreagă — cauzându-i o durere atât de atroce, încât puterea slovei e prea slabă pentru a o reda în întregime. — trebuie să ne gândim că un popor nu poate dăinui atâta timp cât fundamentele sale de consolidare nu se clădesc pe jertfă. Să evocăm din trecutul nostru istoric momentele culminante din viața neamului românesc și ne vom convinge că, dacă în sufletul strămoșilor n'ar fi ciocotit eroismul dus până la jertfă, n'ar fi fost posibilă glorioasa istorie a acestui neam obidit de vitregia vremurilor; căci istoria noastră e clădită pe un păianjenis de jertfe și fiecare colț de pământ românesc e găzduit de moaște mucenecesii.

Ne-ar îngrijora viitorul, dacă n'am ști că din suferință triumfă dreptatea și că, va veni ziua în care o chemare înaltă va răsuna desrobitoare peste țara noastră mutilată!

În aceste zile de doliu, cari ne-au fost sorocite, candelile — deși stinse din fața sfintelor icoane din bisericile părților răpite — ard și continuă să ard, cu flăcări mai luminoase, în sufletele acelor creștini cari le-au aprins.

Din acest doliu vom reveni ca deșteptați dintr'un somn greu și apăsător; ca după o noapte vijelioasă, când la orizont se profilează aurora dimineții. Ne vom regăsi odăta cu ziua „Invierii”, căci această zi va veni — la baza acestei credințe stă pilda Mântuitorului, Care pe drumul Crucii a sigilat cu sângele Său, învătătura Sa — și atunci norii nebuloși se vor risipi, cari acoperă soarele acum. Iar soarele se va ivi mai luminos și cu raze mai calde ca ori când, pentru că:

Suferințele doliului de azi sunt vremelnice, triumful adevărului — care trebuie să vie — etern!

Așa să fie!

ANGELA V. OSTOIA

VICTOR EFTIMIU: Focuri pe Bărăgan.

170 p. 239 pagini, preț 60 lei. Editura „Cugetarea” București, 1940

Noua carte a fecundului literat Victor Eftimiu cuprinde 170 de pagini bine-reușite, care se întrec prin diversitatea subiectelor și frumusețea stilistică de care numai pana mânăstră a d-lui Victor Eftimiu e capabilă. Acest mare scriitor — multilateral putem spune: poet de real talent, dramaturg neîntrecut de contemporanii săi, precum și romancier de reală valoare — și ca să mai adăugăm în plus — și novelist destul de apreciat — și-a creat un curent de fanatici admiratori, nu-

mai prin conduita sa onorabilă. Nu s'a pretat niciodată după glorie ieftine și setea de bani pe care i-au aruncat sterpele reviste: Universul Literar, Curentul Magazin sau România Literară, — refuzându-le categoric colaborarea. — Și totuși Victor Eftimiu, este marele literat cu cei mai mulți admiratori. În această ultimă carte a sa, vedem o risipire a unui suflet expansiv, în forme cât mai variate și pline de viață. — În prima năvălă care poartă titlul volumului, „Focuri pe Bă-

răgan”, autorul ne redă viața câmpenească a „boerilor” de pe Bărăganul Ialomiței, din care a gustat din plin — „spre sfârșitul verii” și autorul — precum însuși mărturisește. După nopțile tesute cu chefură și petreceri — fripturi de dropii, vin de Dobrogea și pepeni de Mongolia — comensii doreau alte motive de „distracție”. Astfel într-o noapte, „proprietarul” amfitrion, dete ordin servitorilor din curte să se prindă cât mai mulți șobolani, care spre satisfacția spectatorilor, fură stropiti cu gaz și dati focului: „Sub cerul greu și fără lună, pe lutul ars și iarba părjolită a bătăturii, șobolanii aprinși seriau cercuri spirale, opturi și semne de întrebare. Cei slăbănogi se optreau repede. Alții însă bătrâni, mari și credincioși, alergau în toate păr-

țile, până să moară. Își prelungeau cât mai mult agonia înflăcărată spre desfătarea deplină a stăpânului și musafirilor”. (p. 8.)

Proprietarul conacului aflând dela un general al Tarului, că în Sf. Rusie, când șobolanii năpădeau hambarele, prindeau unul cărui le gându-i un clopoțel la gât, acesta speria și gonia toți șobolanii din hambare. Așa a procedat și proprietarul conacului de pe Bărăgan. A prins un șobolan cărui le gându-i o fonduliță roșie la gât, i-au atârnat și un clopoțel. Într-o noapte toți șobolanii au fugit, iar spre mirarea proprietarului, șobolanul cu clopoțelul la gât, a venit și s'a așezat în fața uși bucătăriei, în două labe și parcă ar fi așteptat plata dela proprietar. Iată cum redă d. V. Eftimiu, mărturisirea sin-

ceră a șobolanului: „E ceasul socoltelilor. Rog frumos. — plata! Mi-ai pus fundă roz la gât și din soarece m'ai făcut pisică. Am semănat spaimă printre frații mei — i-am alunecat. Nu mă mai pot duce printre ei, fiindcă-mi știu de trică. Sunt ciumat. Singur, nu-mi pot câștiga hrana de toate zilele, dând raite pe unde țineți bunătațile: am clopoțel și mă prindeți. Pân' acum lucrăm în grup”. (p. 10.) Și așa se domesticise șobolanul cărui i-se da de câtevaori vena, bucăți de carne, și cărui i-se pusese numele Fănică. Dar într-o noapte după o petrecere, Fănică a fost prins, uns cu gaz și dat foc, dar fugind prin toate camerele, a dat foc casei, care abia a fost stins, făcând pagube mari.

STELIAN SEGARCEA

Cronica nouăților literare

de Stelian Segarcea



25 bani Post

COLTUL LITERAR

Basarabenilor

(1912*-1940*)

Vau smuls din suflet cântecele voastre Eroii unui vis profan.

Inăbușit de tunclele vremii Se sbate sufletul rănit.

Un veac de dureroasă obiduire! Priviți, un veac acum s'a scurs;

Ci-un crez avem demult, și toți, drept preoși La altar' aceleasi credinți,

Va farâma peceala vitregiei, Vestî-va ziua de apoi

LUCIAN COSTIN

1912* serbarea centenarului răpîrii Basarabiei. 1918* realipirea la Români

Gum n'as vrea...

Cum n'as vrea să fu ca tine Un om simplu ca și-al ei...

Și atunci retras deoparte Eu în mine mă afund...

O s'ascult vre-o conferință Cum vorbește un infirm...

O să-mi spun' astronomie Ce pretinde un pedant...

Răzimându-și mâna'n tâmplă Să găsească un obiect...

Iar când sala'ntreagă face Fă se'nclină tuturor...

Sau pe strad' o domnișoară Ca-o finețe de papuci...

De te vrea și-apoi te cere Ca să îi ai dânscei sfat;

Nu-i greu a cuceri femeia Când iubirile's fierbinți...

S' te lupți cu-aceleasi maluri Și corăbîile din port...

RAMA KAMANITA

Dear amintirile...

Când amintirile revin, Să fac din ele un buchet?

S'a stîns și cea din urmă stea, Se-apropie ziua viitor,

Surprins' n' strălucirea lor. Luceafăr drag de amintiri,

...Dar amintirile trăiesc, În nopți de gând se-aprind ușor,

Plăcut e visul vieții lor Și nu se sting...

Doar, amintirile trăiesc... GEORGE GRINI

Cântec de leagăn

Are mama are O frumoasă floare

Cu fund' n codiță Zici că nu-i ființă

Domnul mi-o păzească Soarele s'o crească

Și întotdeauna S'o adoarmă luna

Și în ceruri, tîngeri Să nu știe plîngeri.

MIHAIL CHIRITESCU

Cumpărăm

conclucuri de automobil uzate IMPORTAREA CAUCAUCULUI UZAT

Luni începe la Moșu marele târg de cupoane

E știut că în luna August simpaticul negustor Ilie Moșiu organizează un mare târg efitin de cupoane și anul acesta ca în fiecare an.

Dosar G. N. 4048/1940.

ROMANIA CORPUL PORTAREILOR TRIBUNALULUI ARAD

PUBLICAȚIUNE

Nr. 2107 din 15-VII, 1940.

În baza încheierii Judecătoriei mixte Arad N. G. 4048/1940 din 17 Iunie 1940, se publică spre cunoștința generală...

Șeful Corpului de Portări, D. ANTONESCU

Aduce la cunoștința opor publică că depozitul de lemne de foc din Piața A RENEI

I-am redeschis Furnizez lemne de foc în cantități de vagon, în metri și la cântar...

Dezideriu Kovcs

MAXIME

E primejdios să tot aminești omului cât de asemeni este animalelor, fără să-i arăți și mărția lui.

Tineretea este o beție încontinuu, este febra rațiunii. (La Rochefoucauld)

Dacă ți se relatează ce s'a spus rău despre tine, nu te justifica. Răspunde: „pe semne nu-mi sunt cunoscute toate defectele, dacă nu se vorbește decât atât.” (Epictet)

Cetiți

și răspândiți „Drapelul”

Informațiuni

MADRID. — Agenția Ștefan anunță că, în Majorca s'au putut auzi puternice detonături, dinspre coasta de Nord a Africii.

Buenos-Aires. — Agenția Ștefan transmite știrea că, guvernul francez a fost nevoit să anuleze o cumpăratură efectuată în Argentina.

Cetatea Vaticanului. — După cum se anunță, Cetatea Vaticanului a admis înființarea unei Universități Teologice în Salamanca.

Hai noroc! Noroc să fie! Joc la GOLDSCHMIDT

(Loteriei)

(Colectura Mercur)

Radioemisiune germană în limba română

1.) 18.15—19.00 Dunărea 325,1 m. 922 kHz. Bremen II 1339 m. și posturile de unde scurte DJA 31,38 m. și DTP 25,31 m. și

2.) 20.30—20.40 Dunărea 325,1 m. 922 kHz. și postul de unde scurte DJA 31,38.

Cu lozul GOLDSCHMIDT [fă-ți jocul, Să nu te lase norocul]

(Colectura Mercur)

922 kHz, Bremen II. 3.) 22.15—22.30 Dunărea 325,1 m.; 922 kHz. și postul de unde scurte DJA 31,38.

In atenția refugiaților cu automobile

În vederea aranjării situației financiare a acestor automobile, Ministerul a decis următoarele:

Se va aduce la cunoștința refugiaților basarabeni și bucovineni proprietari de automobile...

Înregistrarea automobilelor lor se va face în baza unei cereri, care se va depune până la 10 August 1940.

La înregistrarea cererii se va prezenta pentru identificarea automobilului, foaia de circulație și permisul fiscal.

Controlorul care va fi delegat de Dvs. cu verificarea foii de circulație și permisul fiscal, va întocmi o fișă nouă de impunere folosind fișa unui permis fiscal nou.

Pentru înregistrarea automobilului și a impunerii, controlorul va aplica o viză atît pe foaia de circulație, cît și pe coperta interioară a permisului.

Viza va consta în numirea Administrației de Constatare unde s'a înregistrat automobilul, numărul cererii, numărul fișei permisului folosit și semnătura Controlorului.

Această înregistrare va fi valabilă însă numai pînă cînd se va schimba numărul de circulație al automobilului, cînd se va face o nouă impunere și se va libera permisul fiscal al fișei folosite înregistrării provizorie — pentru controlul plății impozitului.

Pentru acești refugiați se aprobă excepțional încasarea impozitului în restanță și pe trim. Iulie 1940, pînă în ziua de 20 August 1940 inclusiv.

Veți atrage atențiunea că după 10 August 1940, cei ce nu vor înregistra automobilele lor, li se va aplica sancțiunile dela art. 28. al. a. fiind considerați că nu au prezentat permisul fiscal și foaia de circulație la invitația ce li se va face prin publicațiuni în gazetele locale, la sediul Administrației Financiare și Percepțiilor Fiscale.

După acea dată impozitul în restanță și cel pe trimestrul Iulie 1940 li se va încasa cu amendă prevăzută de art. 28 al. a.

p. Ministru : s. s. EUGEN DEMETRESCU p. Director : s. s. MANOLESCU

Jucați cu încredere la Loteria de Stat!

COLECTURA OFICIALĂ Sediul central CLUJ: Regina Maria No. 46. ARAD: I. Olariu, Str. Brătianu 3.

„CORNUL VĂMĂTORULUI” BAR ARAD Program pe luna August Program mondial senzational PARCHET Deschis până la ora 1

Cinema CORSO Platonul deschis! Telefon 29-65 PROGRAM DUBLU I. ALOMA Dorothy Lamour, Loyd Nolan II. Satan în track cu Akim Tamiroff, Clair Trevor JOURNAL UFA Repr. 5, 7.15, 9.30

URANIA Telefon: 12-32 Sală răcoroasă Azi: 5, 7.15, 9.15 I. Totul pentru dragosie Dick Powell Anita Louise II. Wallace Beery în Tigru din arizona

Urania: Programul următor

CAMPANIA DIN POLONIA

RECENZII

OPINILE LUI LUCIAN COSTIN

"Zinele" An. I. No. 3, 1931 (T-Severin) „ASTRALE“

profesor și publicist, poet și este și folklorist, atotcunoscător multilateral și prodigios în știință și studii, ne dă fericita ocazie de a-l prezenta publicului nostru prin opera sa de cristalizare a gândului, de poezie fină, de psihologică și conținut filosofic: „ASTRALE“.

lează, polarizând imagini și sentimente prin plastic, simplificând astfel complexul la esențial. Fineța artistică îl caracterizează prin întrebuintarea unui procedeu subtil de armonie internă, materializat în expresie într'un joc de imagini și de tonalitate, sugestiv, evocativ și melancolic. Animismul cosmic și uman, pe care-l împregnează în ciclul primelor poezii; îl urcă spre cugelarea cosmogonică, cunoscută, cărora le dă un viu natural de organic și conștient.

I. MOLEA

"Arhivele Olteniei" An. V. No. 23, 1926 (Craiova) „Mărgăritarele Banatului“

„Iată lauda celui ce s'a ostenit a face această bogată recoltă de creațiuni populare de prin părțile Banatului nostru. Sunt adevărate mărgăritare de lirism delicat, cu notă când duioasă, când spirituală, oglindind sufletul românesc în ceiace are el mai poetic etc.“

rate mărgăritare de lirism delicat, cu notă când duioasă, când spirituală, oglindind sufletul românesc în ceiace are el mai poetic etc.“

"Viața Literară" An. IV. No. 19 (București) „Priveliști și Reverii“

„Imoasele poeme ale acestui bătrân luminat și sârguitor sunt pline de dintr'o mare dragoste de viață și trecutul ei. Inspirația caldă a poetului îmbrățișează națiunea și dă delu cele dintâi semne de viață pe acest pământ, fiind astfel de acord cu noule teorii asupra continuității etnice a poporului nostru și se exprimă în versuri viguroase, înălțătoare de bun român.“

„Imoasele poeme ale acestui bătrân luminat și sârguitor sunt pline de dintr'o mare dragoste de viață și trecutul ei. Inspirația caldă a poetului îmbrățișează națiunea și dă delu cele dintâi semne de viață pe acest pământ, fiind astfel de acord cu noule teorii asupra continuității etnice a poporului nostru și se exprimă în versuri viguroase, înălțătoare de bun român.“

GEORGE CALINESCU

"Lectura" An. 6-7, 1923 (Craiova) „Cântecele mele“

„O formă populară sfioasă dar artistică, versurile d-lui Lucian Costin prezintă însemnătatea adânci cercetări în domeniul istoric. „Cântecele mele“ pot fi de orice origine și cu toate acestea alegi că în ele trăește ceva din inspirația lui Alexandri.“

Pitorescul vieții dela țară se îmbină cu gingășia unor simțuri alese și întregul volum de cântece e un imn închinat firii și iubirii curate. În genul poeziilor D-lui Lucian Costin nu s'a mai scris aproape nimic de curând.

AI. Iacobescu

"Studii Rumeni" An. I. (1927) Vol. I. (Roma) „Graiul bănățean“, studii și cercetări 1926

„Glossario contiene molte parole, alcune delle quali pochissimo conosciute, con qualche esempio (assai più utile di una lunga definizione) e l'indicazione del luogo dove son state utite. Per poche voci (in generale recenti pre-

stii ungheresi e tedeschi) și dă și dă și dă. In complesso si tratta di una buona raccolta lessicale, senza pretese filologiche, che potrà essere sfruttata come il Glossario del Viciu...“

Prof. Dr. Carlo Tagliavini

"Revista Institutului Social Banat-Crișana"

„Excelenta revistă, de sub conducerea d-lui DR. C. GROFȘOREAN, din lunile Mai—Iunie 1940, are următorul SUMAR: Restaurafia și Bana-

M. BUCATURĂ: Școala și educația poporului în Altmaj
PROF. ANA IEPURE: Epoca de bronz în Banat
PROF. TRAIAN MAGER: Cercetările în ținutul Hălmagiului
DR. C. GROFȘOREAN: În țara Dacilor
ION STOIA-UDREA: O ficțiune istorică

Insemnări și recenzii:

„Istoria naționalităților din Ungaria (Grf.); Statutul grupurilor etnice (Grf.); Ungurii din România (Grf.); Slovaci și ucrainenii din România; V. Orendi-Hommenau 70

ani (Red.); Reuniunea Culturală Germană din Banat (* * *); C. Daicoviciu: La Transilvanie dans l'antiquité (Dr. E. B.); G. Del Vecchio: Justiția, Individul și Statul (Tr. Ștăngu); Rezultatul regimului școlar minoritar din Ungaria; Cartea Maghiară în Transilvania; Declarațiile fostului episcop Makkai; Turnul Babilonului (g.); Revista Revistelor.

A. V. O.

Chirurgia tuberculozei pulmonare de Profesorul SAUERBRUCH, Berlin

VIENA. Drumul dificil, pe care dezvoltarea tratamentului operativ al tuberculozei pulmonare l-a luat, a fost încheiat cu succes. Experiențele ce le putem culege în intervalul de timp de 20 de ani, învață în mod convingător, că astăzi tuberculoza pulmonară unilaterală trebuie considerată ca vindecabilă; vindecabilă în sensul că bolnavul devine iarăși apt pentru munca, reprezentând nici-un semn al unui proces pulmonar tuberculos activ. Mai mult, astăzi suntem chiar și în stare a trata chirurgicește procese pulmonare bilaterale.

Diferențe principale între diferitele feluri de tratament nu există. Ele toate împreună urmăresc țelul de a scoate din funcțiune plămânul îmbolnăvit liniștându-l cu ajutorul unei îngustări. Pneumotoraxia, paralizarea diafragmei, plumbă de parafină și toracoplastica sunt similare sub acest punct de vedere. În cazul aplicării lor, ele au ca efect în comun descărcarea țesăturii pulmonare îmbolnăvite, și micșonarea vacuurilor. Cu toată această concordanță a diferitelor proceduri în privința influenței, domeniul de aplicare e bine limitat în cazurile singulare.

Astfel tratamentul pneumotoraxic nu poate fi pus în paralelă cu toracoplastica. Fiecărui din aceste tratamente i s'a rezervat un domeniu de aplicare a parte. Pneumotoraxia este tratamentul dat în cazul tuberculozei pulmonare numai dacă plămânul poate fi desprins de pleura fiind deci liber de piperniciri. Numai în acest caz plămânul va putea fi adus în poziție de liniște și în compresiune cât se poate de larg. Toracoplastica în schimb este dată pentru cazul acestor piperniciri și dacă tratamentul pneumotoraxiei n'ar avea eficacitatea suficientă.

Astăzi toracoplastica — cum a fost elaborată în școala mea — trebuie privită în tratamentul chirurgical al tuberculozei în cazul unor piperniciri a pleurei drept procedeu facultativ. Ea totuși încă nu este ultima rezolvire a scopului chirurgical, de a creia premisele biologice pentru vindecarea totală a tuberculozei pulmonare. De când medicina nu mai practică intervenția chirurgicală imensă, scoaterii com-

plete a coastelor, înlocuind acest procedeu cu scoaterea a numai unei părți mici a coastelor din apropierea coloanei vertebrale, care procedeu are acelaș efect, pericolul toracoplastice a fost simțitor scăzut. Se înțelege că intervenția chirurgicală trebuie practicată în principiu de un chirurg experimentat.

Pr. H. V. FELEA: Paisie și Paisianismul, Cluj, 1940

Părintele H. V. Felea, profesor la Academia Teologică din Arad, publică un studiu despre Paisie și curentul de renaștere monahală ce a încolțit în Academia Moveleană dela Chieș, și inițiat la Muntele Atlas și desvârșit în veacul al 18-lea în Moldova de călugărul Paisie Velicovschi.

Viața și virtuțile acestui mare călugăr ni e înfățișată în adevărata

lumină, bibliografia ce o utilizează pr. H. V. Felea ne face să străbatem pagini frumoase de abnegație și evlavie ortodoxă, virtuți emnente, cari se găsesc din belșug la călugărul Paisie. Deși știam până acum numai crâmpete din viața și activitatea lui Paisie — azi putem urmări foarte bine curentul ortodox inaugurat de Paisie.

Iată cuprinsul interesantului studiu: „Ce este paisianismul? Scurt istoric despre viața lui Paisie, Nașterea și dezvoltarea paisianismului, Rânduiala obștei și activitatea lui Paisie în Moldova, Din învățăturile starețului Paisie, Paisie despre monahism și despre rugăciunea lui Iisus, Caracteristica lui Paisie și încheiere“ (pp. 5—50).

Pr. H. V. Felea ne spune despre acest curent următoarele:

„De încheiere facem constatarea, că opera de renaștere monahală și culturală pe care paisianismul a împlinit-o în Moldova secolului al 18-lea este rodul mistice ortodoxe, prin studiu, muncă și contemplație.

Esena paisianismului este emnă mentă mistică. „Ea constă din ridicarea spiritului monahal dela nivelul obișnuit al psalmodiei la înălțimea sublimă a contemplației. Paisie era un practicant al rugăciunii lui Iisus și un pasionat celitor și traducător al literaturii ascetice și mistice. El continuă experiența și luminează doctrina isihastă, mistică“ (p. 49—50).

Cartea pr. H. V. Felea merită o atenție deosebită, deoarece este frumos scrisă, de o deosebită claritate și expunerea faptelor religioase — morale, ne face ca să simțim strădania marelui suflet ce a fost călugărul Paisie, iar mănăstirile de azi ale Moldovei, sunt pilde vii ale unui curent de renaștere ortodoxă.

C. R.

LOTERIA DE STAT PLANUL DE TRAGERE TRANȘA 15 AUGUST

Tranșa cu tragerea Joi, 15 August 1940 LOTERIA DE STAT (Matca)

Castiguri	à Lei	TOTAL Lei
2	1.000.000	2.000.000
3	700.000	2.100.000
4	600.000	2.400.000
5	500.000	2.500.000
6	400.000	2.400.000
7	300.000	2.100.000
8	200.000	1.600.000
10	100.000	1.000.000
45	40.000	1.800.000
210	10.000	2.100.000
15000	800	12.000.000
15300		32.000.000

LOTERIA U. F. C. R. (Anexa)

100	10.000	1.000.000
400	3.000	1.200.000
4000	400	1.600.000
16000	200	3.200.000
20500		7.000.000

Castigurile se plătesc jucătorilor fără nici o reținere de impozite

S'au reluat tragerile!

UN PLAN NOU

Tragere la 15 AUGUST 1940

Planul vechiu a fost anulat. — Planul valabil este cel publicat în Monitorul Oficial și în acest anunciu, nu acela tipărit pe versoul lozului.

LOTERIA DE STAT

Ați semnat

bonuri pt.

înzestrarea

Armatei?

Ați semnat bonuri pt. înzestrare?

Sport rural

FOOT-BAAL-UL, sportul cel mai adânc intrat în sufletul masselor noastre „sportive” dela orașe, a început să pătrundă și în inima satelor departe de orașe, fiind adus de tinerii elevi ai școlilor secundare și încurajați chiar de studenții care venind în vacanță și simțind nevoia unei destinderi fizice, și înțelegând menirea binefăcătoare a sportului — și mai ales până a fi îmbrățișat cu tot entuziasmul chiar de „țărani”.

În județul Teleorman — de unde se transmit aceste rânduri — „Foot-baal-ul”, a pătruns mai în toate satele — „Valea Oltului”, pe care se înșiră ca mărgelele satele din cele două județe: Romanși și Teleorman despărțite de apa bătrânului râu, Dumineca și sârbătorile e înflorită de echipierii sportivi ai comunelor respective. Astfel în marele centru cultural Segarcea, de pe valea Oltului, a luat ființă de doi ani societatea culturalo-sportivă „GIOVINEZZA”, sub conducerea studentului Stelian Popescu, care a dat dovadă mai ales în ultima vreme de o activitate destul de rodnică. Amintim că, în zilele sfintelor sărbători ale Paștilor „Giovinezza” a dat o frumoasă serbare culturală, pentru înzestrarea armatei, în saloanele Școlii primare ale Segarcei, iar Dumineca trecută, echipa sportivă „Giovinezza”, jucând cu reprezentanții com. Lița, pentru campionatul „Văii Oltului”, au învins cu scorul de 3:1 (2:0) prin punctele marcate de George Desculțu, (2), iar Tache Mustăciosu (1). „Lița”, a marcat prin Sarchiz, care a jucat cel mai bine din echipa sa. Dela învingători s'au remarcat: George Dăscuțu, Tache Mustăciosu, Mariu Bobe și Mariu Chirigiu, precum și portarul Sârbu, iar delo învinși — Sarchiz, Tiberiu Voicescu, N. Cojoacă, Adrian Bănescu și Comana. Dacă Duminecă, 23 Iunie a avut loc „matcul”, Marți, 25 Iunie, fiind sărbătoarea „băbească”, „Marți după Rusaliu”, când Dumnezeu „pocește” pe acei de muncește, a avut loc revanșa pe terenul Lița — prima întâlnire, fusese pe terenul Segarcea. — Rezultatul a fost: 1:1, prin punctele marcate de Ilie, — Codrea Mamuț, — pentru „Giovinezza” și Nicu Bărsășteanu pentru Lița, — care a jucat cel mai bine din echipa sa.

Dela „Giovinezza” s'a remarcat Prunescu, Ispas și Istrate, iar delo Lița Bărsășteanu, Zaharia, Nidă și Sarchiz.

CORESPONDENT

Baluri la sate

Daod la orașe cetățenii au atâtea prilejuri de distracție, ca: teatre, cinematografe, șezători culturale, sau chiar baluri și serate dansante, cu atât mai mult la sate, care acum sunt împânzite de diferiți, intelectuali, ca: preoți, învățători, studenți, elevi de școli secundare, pe lângă care se așează și fruntașii proprietari care și ei sunt dornici de o viață mai variată, care să spuie valurile plictisitoare ale monotoniei, — în aceste împrejurări, se simte nevoe imperioasă, ca și în comunele rurale să se organizeze baluri, serate dansante pentru ca tineretul dornic de o viață mai expansivă, să se manifeste cum natural se cere. Astfel în comuna Segarcea — Teleorman — doi tineri

George Catana și Gică Fizi, au luat frumoasa inițiativă de a organiza într'un frumos salon particular — proprietatea d-lui George Catana — în fiecare Sâmbătă seara, câte o serată dansantă, care este însușită de orchestre alese din Turnu-Măgurele. Prima serată dansantă a avut loc Sâmbătă, 22 Iunie, care s'a bucurat de un frumos succes. S'a ales la urmă ca regină a „balului” d-soara Georgetta Cucu-Ghilău, iar rege d. Horia Zissulescu.

Șezătoarea dela Centrul de îndrumare Breaza și Predeal

Sâmbătă, 10 August, la orele 21 a avut loc o șezătoare în tabăra străjerescă dela Predeal, care a fost onorată de prezența M. S. Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia și au trăit clipe de sărbătoare înălțătoare a inimelor.

Tabăra străjerescă dela Predeal numără 1800 de străjeri și 60 de comandanți, având în mijlocul lor pe d-ra prof. Viorica Litzica, inimoasa comandantă a Falangei Străjerelor. Tabăra e un model de organizație, unde suslețele se oțelesc pentru lucru și lupte în mijlocul brazilor falnici și a florilor multicolore cari mângâie poiana.

Programul șezătoarei dela Predeal, s'a desfășurat în prezența M. S. Marele Voevod Mihai, d. Teofil Sidorovici, Cdt. Străjii Țării, d. Caracostea, ministrul Educației Naționale, d. Victor Gomoiu, ministrul Sănătății, d. prof. Alexianu, rezidentul regal al Ținutului Bucegi, delegațiile comandantelor și comandanților din inalta conducere a Străjii Țării și reprezentanții organizației „Hitler-Jugend”.

M. S. Marele Voevod sosește cu d. Teofil Gh. Sidorovici, fiind salutat cu urale puternice și însușite.

D. T. Gh. Sidorovici, comandantul Străjii Țării, salută și arată într'o cuvântare înălțătoare semnificația prezenței M. Sale la șezătoare. D. comandant arată, mai de parte, că neuitate vor rămâne zilele petrecute în tabăra dela Predeal, unde s'au adunat elitele unităților din întreaga țară, unde sufletul tinerețului s'a contopit cu sufletul Măriei Sale. În iureșul de sub culmile Carpaților, trecutul nostru sbuciumat se contopește cu prezentul, căci atunci ca și astăzi ardeau focuri pe culmi. În preajma focurilor avocatoare, împrejurimile au și un alt tãlc. Se mai văd șanțurile și gropile de obuze, aici s'a plămădit destinul nostru de astăzi. În răriștea pădurilor de fag, zac trupurile acelor cari s'au luptat pentru realizarea României Mari și pe cari birul sacrificiului suprem le-a făcut nemuritori!

După cuvântarea d-lui Comandant, corul execută cântecul mântuirii românești: TRĂIASCA REGELE!

După vechea tradiție, M. S. Marele Voevod e rugat să deschidă șezătoarea.

Marele Voevod Mihai, evocând semnificația focului în raport cu istoria strămoșilor, exprimându-și nădejdea că duhul străbunilor va fi cu noi aprinde focul și șezătoarea se începe cu rostirea: Devizei și a Crezului străjeresc, după care corul taberei Predeal cântă: Omagiu Voevodului. Urmează poezia Închinare către M. V. Mihai, de d. Ilie Anesica, după care corul intonează: Pe al nostru steag.

Urmează cântece regionale din: Maramureș, Bihor, Dobrogea, Bucovina și Basarabia, după care stră-

Presa ungară contra reînigrării jidanilor

BUDAPESTA. Agenția Transkontinent Press anunță: Presa ungară ia poziție fermă contra reînigrării jidanilor în Ungaria cari pe timpuri după introducerea legii jidanilor au părăsit Ungaria plecând spre țările democratice și cari acum se reîntorc din nou. Ziarele protestează mai ales contra faptului că aceste elemente indezirabile vor să otrăvească din nou opinia publică ungară cu povești groaznice despre întâmplările lor din Belgia, Olanda și Franța.

jera D. Oancea a cântat o doină din Buzdu, cu o voce cristalină găsindu-și exprimare sbuciumul unui neam prin felul perfect al execuției.

În continuare străjerii au jucat în fața focului jocuri românești din Lugoș și Arad, după care corul taberei a cântat: Cumetriță și cântece de joc.

Poezia „Două fete dintr'un neam” a fost recitată de o străjeră, iar poezia „Limba noastră”, de un străjer. Corul taberei a executat însușitului marș străjeresc: La armel, după care s'a recitat poezia: Basarabia,



M. S. Marele Voevod Mihai

bia, iar în continuare corul centuriei V. a executat un cântec din Basarabia.

D-na comandantă Maria Sturza a recitat splendidă poezie: „Plânge Bucovina”, cu atât simț, încât făcea să simtă auditorul toată durerea și jalea care i-a fost sorocit Bucovinei să trăiască.

D-na comandantă Amalia Morel a cântat o doină din Bucovina, cu voce caldă și duioasă; slova e în imposibilitate de a-i reda tot farmecul.

Corul taberilor Breaza-Predeal a executat marșul de trezire: „Deșteaptă-te Române”, urmând poemul: Într'o poiană plină cu flori, redat de domnișoara îndrumătoare a Ținutului Bucegi. Străjerii și străjerile îmbrăcați în costume naționale, în fața focului au simbolizat acțiunea poemului cu gesturi.

Cuvântul unei străjere din Alba-Iulia, către M. S. Marele Voevod de Alba-Iulia, exprima bucuria străjerilor pentru prezența Măriei Sale în mijlocul lor.

După executarea Imnului străjeresc „Trei culori”, se comandă Stingerea.

Marele Voevod de Alba-Iulia rostește tuturor: Sântate! și printr'un iureș de nestăpânit entuziasm și nesfârșite urale ale străjerilor și străjerelor părăsește tabăra dela Predeal.

An. V. Os.

ULTIMA ORĂ

INTER

O delegație economică italiană la București

București. — Sâmbătă 10 August, a sosit în Capitală o delegație economică italiană în frunte cu d. Balovio, directorul general al ministerului economiei, însoțit de mai multe personalități italiene, în vederea unor negocieri economice cu România.

Oaspeții italieni au fost

primiti în gara de Nord către membrii legației italiene, personalul superior Ministerului Economiei Naționale Române.

Delegația economică italiană, va fi primită astăzi, luni 12 August, de către d. George Leon, ministrul economiei naționale.

EXTERN

Comunicatul Italian

ROMA. — Agenția Havas transmite, referitor la operațiunile din Somalia britanică: Cu toată rezistența inamică aviația italiană a bombardat cu succes aeroportul din Berbera. Aviația italiană a stră-

puns liniile de fortificație ale glezilor, construiți pentru năvălirea forțelor italiene, cu toate că, condițiile atmosferice nu erau favorabile.

Un avion misterios

Palma de Majorca. — Agenția DNB transmite: În ultimele ore nu se semnalează nici un eveniment important, în afară de un avion de naționalitate străină, care de câteva săptămâni sburând la o mare altitudine, execută raiduri asupra

Gibraltarului și cu toate că țările anti-aeriene intră în acțiune fără ca avionul să fie avariat, pare pentru a se reîntoarce a zări, executând din nou raiduri recunoaștere deasupra Gibraltarului.

Ziarele germane comentează misiunea Angliei cu privire la o nouă constituție pentru India

BERLIN. — Ziarele germane arată că Anglia în fața situației strămtorâte în care se află, face apel la generozitatea inimilor. De altfel — menționează ziarele — Anglia totdeauna a recurs la promi-

siuni. Așa se întâmplă și în prezentă după părerea ziarelor germane, Marea Britanie promite India nouă constituție, care s'ar realiza după războiu.

Opera de refacere din Franța

Clermont. — Agenția Havas transmite: Ziarul francez „Paris Soir”, publică bilanțul operei de refacere din Franța, care se desfășoară cu mare avânt.

Ziarul arată că, cu reluarea traficului feroviar repatrierea refugiaților, se face cu prioritate și până

în prezent au fost reparat mii de persoane. De altfel circulația a fost reluată peste tot, excepția câtorva linii.

Realizarea proiectelor de electrificare va fi pusă în aplicare în rând.

Soarta monumentelor istorice ale Franței

CLERMONT. — Se comunică din Clermont că: Directorul General al dep. Artelor. Frumoase a fost întrebat dacă monumentele istorice au suferit stricăciuni în actualul războiu. D-sa a arătat că, până când Catedrala din Amiens și Orléans n'au suferit nici o stricăciune, Biserica „Sf. Ștefan” și Primăria din Besancon au fost în parte dărâmați. În același timp castele de

mare însemnătate istorică din Lorena, au rămas neatinse, pe când te castele istorice din St. Lo, Sens, St. Etienne au suferit unele mai importante, altele mai puțin importante stricăciuni.

În general se poate spune, că minat d. director general, că unele au suferit mai mult decât monumentele istorice.

Infometarea Europei

ROMA. — Toate ziarele din Italia, dar în special ziarul „Popolo d'Italia” se ocupă cu o nouă metodă de luptă proecțată de Anglia. „Popolo d'Italia” scrie că, noua metodă a Angliei ar fi infometarea

Europei. Or, infometarea Europeană datorită poziției sale geografice este imposibilă, pe când infometarea Angliei va fi posibilă, de puterile azei.

Opinia publică americană și serviciul militar obligatoriu

Washington. — Agenția „Havas” transmite: În mare majoritate publicul american desaproabă introducerea serviciului militar obligatoriu, spunând că, dacă aceste mă-

suri s'au luat pentru apărarea democrației, atunci trebuie rezolvat democratic. Adăugând proiectul trebuia supus la vot, de către cetățeni.

Convenția economică dintre Elveția și Germania

BERNA. — Negocierile dintre Elveția și Germania rezultând încheierea unei convențiuni, va avea darul ca Elveția să primească furnituri de cărbuni din Germania. Cre-

ditul acordat de către Germania va pune Elveția din nou în posesibilitatea de aprovizionare cu materii prime, de care are nevoie.